


G6dolls Budapesttél 30 km-re, keletre talalhato.
Az oklevelekben elészor 1370-ben emlitik a va-
rost, de mar a kékorszakban is lakott teriilet volt.

Itt talalhaté Magyarorszag legnagyobb barokk
kastélya, melynek épittet6je 1. Grassalkovich Antal gréf (1694-1771).
A kettds U alaka, hatalmas parkkal rendelkez6 kastély tébb bévitésen
és dtalakitdson ment keresztiil - a mai forméjat a XIX. szdzad elején
nyerte el. Az 1867-es kiegyezés utdn a magyar allam megvasdrolta a
kastélyt, és koronazasi ajandékul adta Ferenc Jézsefnek és Erzsébet
& kiralynénak. Ebben a korszakban a kastély az 6nall6 magyar allami-

sag egyik szimbolumava valt, s mint rezidencialis kézpont, politikai
3 jelentéséggel rendelkezett. Kiilonosen Erzsébet tartézkodott szivesen
Godollén, ahol magyar kérnyezete mély szeretettel vette koril. A
Habshurgok trénfosztdsa utan Horthy Miklés korméanyz6 pihenéhe-
lye lett. 1945 utan, annyi mas hazai palotahoz hasonléan, a g6d6ll6i
egyiittes sorsa is a fokozatos pusztulds lett. Falai

kozott szovjet és magyar katondk telepedtek
meg, a gyonyori termekben szocidlis otthont,
sziikséglakdsokat létesitettek, a parkot pedig fel-
szabdaltdk. A kastély felajitasa 1994-ben kezdé-

1 dott meg, azéta is folyamatos.

A kastély déli szarnyainak egyikében II. Grassal-
kovich Antal alakitott ki barokk szinhaztermet
1782-85 kozott. Ez az els6, mindmadig fennma-
| radt kulisszas készinhaz Magyarorszagon. A szin-
hazat 1867-ben sziintették meg, az épiiletet gyors
feltjitassal tették alkalmassa a kiralyi csalad és
az udvartartds fogaddsara. A szinhaz bels terét
hérom részre tagoltdk, 6sszesen 15 szobat, és fo-
lyosékat alakitottak ki. A 2001-ben kezddé hely-
reallitisndl a szinteket ismét egybebontottak, a
falfestés fennmaradt részeit restauraltak. A 2003
augusztusatél ismét miikédé Barokk Szinhéz
100 néz6 befogadasara alkalmas. Magyarorsza-
gon egyediilall6, a viligon is minddssze tovabbi kettd maradt fenn.

A kastélytol mintegy 200 méterre, a Kastélyparkban talalhaté a Ki-
ralydombi pavilon. A hatszogletii épiiletet I. Grassalkovich Antal épit-
tette az 1760-as években. A pavilon faburkolatdba illesztett 54
olajfestmény a honfoglal6 vezéreket és a magyar kiralyokat dbrazolja.
A jelentGsebb uralkodék portréi nagyobb méretben késziiltek, s ki-
emeltebb helyre, az ajtok és ablakok f61¢ kertiltek. A sort Attila feje-
festményeket az osztrakok megrongaltak, amiket Sina Simon 1857-
ben, Ferenc Jozsef godoll6i latogatasara helyredllittatott. Az épiilet re-
konstrukeidja 2002-ben kezdddott, s 2004 6ta Gjra latogathato.

A régi kastélyparkot kés6bb t6bb részre osztottak. Egyike az Erzséb-
bet-park. Az Erzsébet kiralyné-kultuszt G6déllén a réla elnevezett
park 6rzi leginkabb. A kiralyné haldlat kévetéen az orszagban az el-
s6k kozott itt alakitottak ki emlékparkot 1898 novemberében. 1901-
ben Ferenc Jézsef és Maria Valéria jelenlétében leplezték le a 2,5
méter magas, Rona Jozsef éltal készitett Erzsébet-szobrot. A szobor
mogott magasodo sziklahalom is a kiralyné emlékére késziilt.

Szintén az Erzsébet-parkban talalhat6 az 1771-ben épitett kalvaria. A
barokk egyhazmiivészet e jellegzetes koztéri alkotasait altalaban dom-
bon helyezték el a Golgotat idézve. Fent Krisztus és a két lator ke-
resztjének tovében Sziiz Maria, Maria Magdolna és Szent Jdnos
alakjai lathatéak. A hat szoborbdl Szliz Maridé és Szent Janosé ere-
deti.

Egykor szintén a kastélyhoz tartozott a mai Alsépark is. 1933-ban
park kozponti szinhelye volt a cserkészek vilagtalalkozéjanak, a jam-
boree-nak. Ennek emlékét idézi az 1994-ben felallitott cserkészszo-
bor, mely Kisfaludi Strébl Zsigmond kisplasztiaja alapjan késziilt.



Go6dolls belvarosat az 1970-es években jelentésen atalakitottak. Régi 5.
muiemléképiileteibél mara csak kevés maradt fent. A régi belvaros
legszebb szobra a Maria Immaculata (Szepl6tlen fogantatas) szobor-
egylittes, amit I. Grassalkovich Antal éllittatott 1749-ben az elemi
csapasok elleni védekezésiil. A Maria-oszlopot Martin Vogerl osztrak
mester faragta hainburgi és nyitrai oszlopanak masolataként. A talap-
zaton négy dombormi taldlhat6, amelyek Maria és Erzsébet talalko-
zdsat, az angyali iidvozletet, Mdria bemutatdsat a templomban és
Maria mennybemenetelét abrazoljdk. A sarkokon négy szent szobra
talalhato: Teréz, Antal, Fl6rian és Rokus. Az oszlop tetején Maria all.

A mai belvarosban taldlhaté Godélls legrégebbi épiilete, a Hamvay- :
kiria, melyben ma a Varosi Mizeum mikodik. A kariat 1662-ben
Hamvay Ferenc, a kizség akkori féldesura épittette. Az épiiletet tete-
jére 1. Grassalkovich Antal emeletet rakatott, és vendégfogadéva
alakittatta. 1814-ben idekoltozott az els6 godollsi gyogyszertar,
melyet Besny6rél, a kapucinusoktél I11. Grassalkovich Antal helyez-
tetett at. A kiralyi id6szakban az Erzsébet kirdlynérdl elnevezett szal-
loda kapott helyet benne, mely a tdrsasagi élet legfontosabb
helyszinévé valt. Itt miiksdott a kaszind, az emeleten tancestélyeket, =
és szini el6adasokat tartottak. A szalloda megsztinése utdn 1916-t6l
gimnazium, majd 1948-t6l altalanos iskola miikodott benne. 1972-
ben a helytorténeti gytjtemény otthona lett, majd az :
intézmény 1988-ban muzeumi rangot kapott. Harom
allando, és rendszeres idészaki kiallitasok szinhelye.

Szintén a belvirosban talalhaté a magyar szecesszio %8
jegyében 1912-ben épiilt egykori Kézséghaza, mely £
2008 6ta haromesillagos szallodaként miikédik. Mel- §
lette talalhaté az 1745-ben épitett reformétus tem- B
plom. A féteret disziti a 2008-ban feldllitott indonéz
Vildghéke-gong, mely a vilag egységét, a toleranciat
és a segitGkészséget jelképezi. Szakralis emlék.

A mariabesny6i kegytemplomot I. Grassalkovich An-
tal harmadik felesége, Klobusiczky Terézia javaslatara
kezdték el épiteni ott, ahol csodas kériilmények ko-
z6tt egy elefantesontbdl faragott, 11 em magas Sziiz I
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Maria-szobrocskat taléltak. A besny6i kapolnat 1761.

b
!

augusztus 11-én szentelték fel. Szinte azonnal zaran-
dokhellyé vélt. A kapucinus rend tagjai 1763-ban telepedtek itt le g
Grassalkovich hivasara, aki az épiil6 Mariakegyhely gondozasat bizta
rajuk. A kdpolnat 1768-71 kozétt tovabb bévitették az alsétemplom-
mal, majd a lorett6i kapolnat is magaba foglalé fels6templommal. A
fels6templom jelenlegi oltarat 1917-ben alakitottak ki. Az als6tem-
plombél nyilik a Grassalkovichok csaladi kriptdja. Itt helyezték végsé
nyugalomra . Grassalkovich Antalt és Klobusiczky Teréziat, kopor-
soikat voros és fekete marvanybol faragott, csaladi cimerekkel diszi-
tett siremlék foglalja magdban. Ett6l balra talalhaté fia, II.
Grassalkovich Antal és felesége, Esterhdazy Annamaria rézkoporsdja,
jobbra pedig unokaja, I1I. Grassalkovich Antal és felesége, Esterhazy S
Leopoldina nyugszik. &

A kegytemplomnak 2008-ban XVI. Benedek papa a Basilica Minor 33 3
cimet adomanyozta. Ma a Maria-kegyhelyek egyik jelentés allomasa.
A templommal szemkozti dombon talalhaté az 1933-ban épiilt Salva-
tor névérek zardaja

A zarandokokat az 194.3-ban kozadakozasbol feldllitott, diszesen
faragott székelykapu fogadja, amely az erdélyi székely nép ajandéka
volt Godollének.

A jelenlegi Szent Istvan Egyetem kozponti épiilete eredetileg a pre-
montrei szerzetesrend részére késziilt 1924-ben, és oktatasi célokat 3
szolgélt. A I1. vildghaborid utan a szerzetesrendet feloszlattak, az épi-
letben elGszor allami gimnaziumot hoztak létre, majd 1950-t61 az Ag-
rartudoményi Egyetemnek ad otthont. A f6bejarat elétt talalhaté az
1931-ben felallitott Arpéd—ha'zi Kalman herceg lovasszobra.




Go6doll6 is located 30 kms east from Budapest. The ‘ ’
town was first mentioned in 1370 in the charters, k 4
but the land was populated since the stone age. 7 ‘

Its biggest baroque style castle of Hungary was

built by Earl Antal Grassalkovich 1. (1694-1771). The double U form
and the huge garden of the castle were targets of several expansion
and alteration works — the castle got its present form in the early years
of the XIX. century. After the compromise of 1867 the Hungarian
state purchased the castle and gave it to Francis Joseph and Queen
Elisabeth as a coronation present. In that period the castle became a
symbol of Hungarian statehood, and as a residential centre it also had
political significance. Queen Elisabeth particularly liked to stay in
Go6doll6, where her Hungarian environment surrounded her with
great love. After the dethronement of the Habsburg royal family go-
vernor Miklés Horthy used the castle as resting-place. After 1945 the
castle became the victim of gradual ruination, similar to other hun-
garian castles.

The soviet and hungarian army used the castle, the ornated rooms
were altered into social quarters, makeshift flats and the huge park
was divided into smaller parts.

The continuous renovation of the castle started in 1994. In one of
the southern wings of the castle Antal Grassalkovich II. established a
baroque theatre between 1782 and 1785. This was the first stone the-
atre with sector in Hungary. The theatre was abolished in 1867,
and the building was prepared to welcome the royal family with
a prompt renovation. The interior of the theatre was divided into
three parts, with 15 rooms and several corridors. In 2001 a new
renovation period started, and the corridors were reopened into
each other, the walls were repainted. The baroque theatre -
which is unique in Hungary and there is only two of them in the
World - were reopened in 2003 and it is capable to
host 100 spectators. About 200 metres away from the
castle, in the park, there is the so called Kirdlydomb
pavilion. The hexagonal building was built by Antal
Grassalkovich 1. in the 1760s. There are 54 oil-paint-
ings inserted into the wooden housing of the pavilion.

The paintings depict the conquering Hungarian chiefs
and the Hungarian kings. The paintings of the most
important rulers are bigger and are placed to prefe-
rential places, mainly above doors and windows.
Prince Attila is the first in the row, above the entrance.
During the 1648/49 war of independence the painting
 were damaged by the Austrian army. The paintings
"y were renovated in 1857 by Simon Sina, for the royal
| visit of Francis Joseph. The renovation works started
in 2002, and it was reopened for the visitors in 2004.
_ / The old park was divided into smaller parts.
1

One of them is the Elisabeth Park. The cult of Queen
_ Elisabeth is mainly preserved in the park, which was
@ named after her. After the queen’s death G6d6ll6 was the first to es-
§ tablish a memorial park in November 1898. The 2.5 m high statue of
o Elisabeth, created by Jézsef Réna, was revealed by Francis Joseph
H;:G I and Valéria Maria in 1901. The stone mound behind the statue was
3 13 also raised in honour of Queen Elisabeth. The Calvary, built in 1771,
can also be found in the Elisabeth Park. Such public creations of the
baroque religious art are usually placed on hills, resembling the Gol-
& cotha. At the bottom of the cross of Christ and the two thieves, the
8 Blessed Virgin, Maria Magdalena and St. John can be seen. The sta-
BB tucs of the Blessed Virgin and St. John are original. The so called Al-
W sopark also belonged to the castle in the past. In 1933 the
world-meeting of scouts, the jamboree, was held here. In 1994 Zsig-
= mond Kisfaludi Strébl created a statue of a boy scout, as a memoir of
4 the jamboree.



The centre of G6dollé was significantly reconstructed in the 19707s. =
Only a few survived of the old memorial buildings. The most beauti-
ful statue of the city is the Maria Immaculata (the Immaculate Con-
ception) group of statues, which was raised by Antal Grassalkovich I.
in 1749 against the damage of the elements. The Pillar of Mary the
Blessed Virgin was created by Martin Vogerl austrian master. Four
embossments are on the pedestal, showing the encounter of Mary
and Elisabeth, the annunciation, the introduction of Mary in the tem- §
ple and the assumption of the Blessed Virgin. On the corners the sta- 5
tues of four saints can be seen: Theresa, Anthony, Florian and Roch.
Mary stands at the top of the pillar. The oldest building of G6d6ll6 is
in the centre. It is called Hamvay-mansion, and it hosts the Munici-
pal Museum of G6d6lls. The mansion was built by Ferenc Hamvay,
the lord of the settlement in 1662. Antal Grassalkovich 1. had a storey
built onto the top of the building and used it as an inn. The first
chemist’s was moved here in 1814 by Antal Grassalkovich III. from

Besny6, from the Capuchin order. During the royal times it func-
tioned as Elisabeth Hotel, and became
the most important social meeting place.

e —
Later the hotel was closed, and at first it
functioned as a high school from 1916,
and then as an elementary school from
1948. In 1972 it stored the collection of
local history, and in 1988 it officially be-
came a museum. It has three permanent
and several periodic exhibitions.

The Art Nouveau style former Parish
Hall was built in 1912 also in the centre,
which became a three-star hotel in 2008.
Next to it a Calvinist Church can be
seen, which was built in 1745. There is
a Worldpeace Gong at the main square
of the city. It was given to the city in
2008 and it symbolises the unity of the
world, general tolerance and helpful-
ness. Sacred monument.

The temple of Mariabesny6 is a holy
place. Terézia Klobusiczky, third wife of
Antal Grassalkovich 1., had the temple built on a holy site, where a 11
cm high ivory statuette of the Blessed Virgin was found. The chapel
of Besny6 was blessed on 11. August 1761. It became a place of pil-
grimage almost immediately. The Capuchin Order settled down here
in 1763 as a result of Grassalkovich’s invitation, who charged them
with the care of the Blessed Virgin’s holy place. In 1768-71 the chapel
was enlarged with the lower temple and later with the upper temple
including the Loretto chapel. The altar of the upper temple was de-
signed in 1917. The family crypt of the Grassalkovich family can be
reached trough the lower temple. Antal Grassalkovich I. and Terézia
Klobusiczky were buried there. Their coffins are made of red and
black marble with family crests on them. The copper coffins of Antal
Grassalkovich II. and his wife Annamaéria Esterhazy lie left to their
parents and the coffins of Antal Grassalkovich IIl. and his wife
Leopoldina Esterhazy lie right to them. In 2008 pope Benedict XVI.
named the temple of Mariabesny6 Basilica Minor. Now it is an im-
portant station amongst the holy places of the Blessed Virgin. On the
opposite hill there is a convent of the Salvator sisters, which was built
in 1933. The pilgrims are welcomed under a Székely-gate. It was a
gift of székely wood-carvers from Transylvania.

The main building of the Szent Istvan University was originally built
for the Premonstrant order in 1924 for education. The order was sup-
pressed after World War II. and at first national high schools moved
into the building then in the 1950s the Agricultural University was
founded. In front of the main entrance there is the statue of prince

Kalman of the Arpéd House mounted on horse.



Go6dolls befindet sich 30 km 6stlich von Budapest. In den
Urkunden wird die Stadt erstmals 1370 erwihnt, doch war das
Gebiet bereits in der Steinzeit bewohnt.

Der Bauherr des grossten Barockschlosses von Ungarn war

Graf Antal Grassalkovich 1. (1694-1771). Das doppel-Uf6rmige Schloss mit riesigem
Park wurde mehrmals erweitert und umgebaut, und erreichte seine heutige Form
am Anfang des 19. jahrhunderts. Nach dem Ausgleich im Jahre 1867 hat der un-
garische Staat das Schloss gekauft und es als Krénungsgeschenk Franz Josef und
Kénigin Elisabeth tibergeben. In dieser Ara wurde das Schloss zu einem der Sym-
bole der selbststindigen ungarischen Staatlichkeit, und hatte als Residenzzentrum
eine politische Bedeutung. Inshesondere Konigin Elisabeth hielt sich gerne in
G6dolls auf, wo sie von den Ungarn mit tiefer Liebe umgeben war. Nach der Ent-
machtung der Habsburgen wurde das Schloss zum Ruheplatz des Gouverneurs

Miklés Horthy.

Nach 1945 war das Schicksal auch dieses Gebdudekomplexes in Godslls — wie so
vieler anderer Palasten in Ungarn — der allméihliche Untergang. Sowjetische und
ungarische Soldaten haben sich zwischen seinen vier Wianden angesessen, in den
wunderschénen Silen wurden Sozialheime, Notunterkiinfte eingerichtet, der Park
wurde aufgestiickelt.

Die Renovierung des Schlosses wurde 1994 begonnen und wird seitdem perma-
nent verwirklicht. In einem der Siidfliigel des Schlosses baute Graf Grassalkovich
Antal II. zwischen 1782-85 einen Barocktheatersaal aus, der das erste, bis heute
erhalten gebliebene Kulissensteintheater in Ungarn war. Der Betrieb des Theaters
wurde 1867 eingestellt, das Gebédude wurde durch einen schnellen
Umbau zum Empfang der Kénigsfamilie und des Hofstaates geeignet
gemacht. Der Innenraum des Theaters wurde in drei Teile gegliedert,
insgesamt wurden 15 Zimmer und Flure ausgebaut. Bei der am Jahre
2001 begonnenen Wiederherstellung wurden die Etagen wieder in-
einander geoffnet, die erhalten gebliebenen Teile der Wandbemalung
wurden restauriert. Das seit August 2003 erneut betriebene Barock-
theater ist zur Aufnahme von 100 Zuschauern geeignet. Es ist in Un-
garn einzigartig, und sogar auf der ganzen Welt sind nur zwei weitere
erhalten geblieben. Etwa 200 meter vom Schloss entfernt befindet
sich im Schlosspark der Pavillon auf dem Kénigshiigel (Kirdlydomb).
Das sechseckige Gebiude hat Graf Grassalkovich Antal I. in den
1760-er Jahren errichten lassen. Die in der Holzbekleidung des Pavil-
lons eingegliederten 54 OIgeméﬂde stellen die Fiithrer der Land-
nahme und die ungarischen Konige dar. Die Portraits der
bedeutenderen Herrscher wurden mit groferen Mafen angefertigt
und tiber den Fenstern und Tiiren angebracht. Am Anfang der Bil-
dreihe, iber dem Eingang kann man den Feldherr Attila sehen.
Wihrend des Freiheitskampfes in den Jahren 1848/49 wurden die
Gemilde durch die Osterreicher beschidigt, die 1857 der Baron
Simon Sina fiir den Besuch von Franz Josef in G6dollé hat restauri-
eren lassen. Die Rekonstruktion des Gebdudes begann 2002, das Schloss kann
seit 2004 wieder besucht werden. Der alte Schlosspark wurde spiter in

mehrere Teile aufgeteilt.

-. Einer davon ist der Elisabethpark. Der Kult von Kénigin Elisabeth wird in
8¢ (G0dolls hauptsichlich durch den von ihr benannten Park bewahrt. Nach dem
Tod der Kénigin wurde hier als einer der Ersten im November 1898 ein
£ Gedenkpark errichtet. 1901 wurde in Anwesenheit von Franz Josef und Maria
Valeria die 2,5 Meter hohe, durch Jézsef Réna gehauene Elisabethstatue en-
thiillt. Auch der sich hinter der Statue erhebende Felsenhaufen wurde zum
Gedenken von Kénigin Elisabeth errichtet. Ebenfalls im Elisabethpark befindet
sich der 1771 gebaute Kalvarienberg. Diese typischen, auf 6ffentlichen Plitzen
angefertigten Kunstwerke der barocken Kirchenkunst wurden generell auf
einem Hiigel angebracht, als Erinnerung an Golgatha. Oben sind beim Grund
des Kreuzes Christi und der zwei Schécher die Figuren der Heiligen Maria,
Maria Magdalene und von Sankt Johann zu sehen. Von den sechs Statuen sind
4 die der Heiligen Maria und von Sankt Johann die Originalstatuen. Einst
52 gehorte auch der heutige Untere Park (Alsépark) zum Schloss. Im Jahre 1933
war das Schloss der Schauplatz des Welttreffens der Pfadfinder, des Jamboree.
‘ { Zum Gedenken dieses Treffens wurde 1994 eine Pfadfinderstatue aufgestellt,



die aufgrund der Kleinplastik von Zsigmond Kisfaludi Strébl angefertigt

wurde.

Die Innenstadt von G6d6ll6 wurde in den 1970-er Jahren deutlich umge- |
baut. Von seinen alten Denkmalgebiuden sind heute nur noch wenige er- |
halten geblichen. Die schénste Statue der alten Innenstadt ist die
Statuengruppe Maria Immaculata (Die unbefleckte Empfingnis), die |
Antal Grassalkovich . im Jahre 1749 zum Schutz gegen die Naturkatas- I
trophen hat aufstellen lassen. Die Mariastatue wurde vom &sterreichi-
schen Meister Martin Vogerl als Kopie der Statuen in Hainburg und :
Nyitra gehauen. Auf dem Fundament sind vier Reliefs zu finden, die das &5
Treffen von Maria und Elisabeth, den Englischen Gruf, die Vorstellung
von Maria in der Kirche und die Himmelfahrt von Maria darstellen. An &%
den Ecken befinden sich die Statuen der vier Heiligen: Teresia, Anto- F
nius, Florian und Rokus. An der Spitze der Statue steht Maria. In der
heutigen Innenstadt steht das élteste Gebaude vom G6doll6, die Hamvay &
Kurie, worin derzeit das Stadtmuseum betrieben wird. Die Kurie hat ~
1662 Ferenc Hamvay, der damalige Gutsherr der Gemeinde errichten lassen. Auf das
Dach des Gebéudes hat Antal Grassalkovich I. ein stockwerk anbringen lassen und es
zum Gasthof umbauen lassen. 1814 wurde hier die erste apotheke von G6délls ein-
gerichtet, die Antal Grassalkovich I1I. aus Besny6 von den Kapuzinern hat hierhin ver-
setzen lassen. In der Konigsepoche war hier das von Kénigin Elisabeth benannte
Hotel untergebracht, das zum wichtigsten Schauplatz des Gesellschaftslebens wurde.
Hier war das Kasino, im Obergeschoss wurden Tanzabende, Theaterauffiihrungen
veranstaltet. Nachdem das Hotel nicht mehr betrieben wurde, diente das Gebiude
ab 1916 als Gymnasium, und spiter ab 1948 als Grundschule. 1972 wurde hier die
Heimatforschungssammlung angebracht, spiter erhielt das Gebidude im Jahre 1988
den Rang eines Museums. Es ist der Schauplatz von drei stindigen und von tem-
poriren Ausstellungen.

Ebenfalls in der Innenstadt befindet sich das im Zeichen der ungarischen Sezession
im Jahre 1912 gebaute Gemeindehaus, was seit 2008 als ein Drei-Sterne-Hotel
fungiert. Daneben steht die im Jahre 1745 gebaute reformierte Kirche. Ein Schmucke
stiick auf dem Hauptplatz ist der 2008 aufgestellte indonesische Weltfrieden-Gong, der
die Einheit der Welt, die Toleranz und die Hilfsbereitschaft symbolisiert. Es ist ein
Sakraldenkmal.

Die Wallfahrtskirche in Mariabesny6 wurde auf Vorschlag der dritten Frau von Antal
Grassalkovich 1., Terézia Klobusiczky begonnen, dort aufzubauen, wo bei wunder-
samen Umstéinden eine aus Elfenbein gehauene, 11 ¢cm hohe Statue der Heiligen
Maria gefunden wurde. Die Kapelle in Besny6 wurde am 11. August 1761 eingeweiht
und wurde fast sofort zur Pilgerstitte. Die Mitglieder der Kapuzinerordnung haben
sich hier auf Ruf von Grassalkovich 1763 niedergelassen, der sie mit der Pflege des
unter Bau stehenden Maria-Wallfahrtsortes beauftragte. Die Kapelle wurde zwischen
1768-71 durch eine Unterkirche, und spiter auch durch die Loretto-Kapelle ein-
schlieienden Oberkirche erweitert. Der derzeitige Altar der Oberkirche wurde 1917
ausgebaut. Aus der Unterkirche 6ffnet sich die Krypta der Familie Grassalkovich.
Hier wurden Antal Grassalkovich I. und Terézia Klobusiczky zur Ruhe
gesetzt, ihre Sirge schlieft das aus rotem und schwarzem Marmor
gehauene, mit Familienwappen gezierte Grabdenkmal in sich. Links
davon ist der Kupfersarg von seinem Sohn, Antal Grassalkovich II und
dessen Frau, Annamaria Esterhdzy zu finden, wihrend rechts sein Enkel,

Antal Grassalkovich ITI. und dessen Frau, Leopoldina Esterhdzy ruhen.

Der Wallfahrtskirche wurde 2008 durch Papst Benedikt XVI. der Titel

Basilica Minor verlichen. Heute ist sie eine bedeutende Station der Maria-
Wallfahrtsorte. Auf dem Hiigel gegeniiber der Kirche steht das im
Jahrel933 errichtete Kloster des Ordens der Salvator-Schwestern. Die
Pilger werden durch das im Jahre 1943 aus 6ffentlichen Spenden

aufgestellte, reich gezierte Szeklertor empfangen.

Das Zentralgebéude der heutigen Szent Istvan Universitit wurde ur-
spriinglich 1924 dem Ménchsorden von Prémontre gebaut und diente zu
Bildungszwecken. Nach dem Zweiten Weltkrieg wurde der Ménchsor-
den aufgeldst, im Gebéude wurde zuerst ein staatliches Gymnasium ein-
gerichtet und seit 1950 befindet sich hier die Agraruniversitit. Vor dem
Haupteingang steht die 1931 aufgestellte Reiterstatue von Prinz Kolo-
man aus dem Hause der Arpaden.




Kiralyi Kastély
Royal Castle
Kénigliche Schloss
Kirdlydombi pavilon
Kinghill pavilion
Pavillon auf dem Kénigshiigel
Erzsébet-szobor

Sisi statue

Sisi statue

Kalvaria

Calvary

Kalvarien
Maria-oszlop

Maria Immaculata
Maria Immaculata

Erzsébet kiralyné Szélloda
Hotel Queen Elisabeth
Hotel Kénigin Elisabeth

10.

11.

Reformatus templom
Calvinist church

Reformiert kirche
Vilagbéke-gong
World Peace Gong
Weltfriedegong
Viarosi muzeum

Municipal Museum
Stiadtische Museum

Szent Istvan Egyetem
University Szent [stvan
Universitit St. Stephan

Kéalman herceg-szobor
Statue of prince Kdlméan
Prinz Koloman statue
Mariabesny6i bazilika
Basilica

Basilika
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